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Az utóbbi években a nyilvánosság kereszttüzébe egy új, a társadalom peremére szorult csoport 
került: a hajléktalanok. Bár az államszocializmus örökségeként jelentős hajléktalanpolitikai 
fordulat a rendszerváltás után sem köszöntött be, mégis éles váltásként értelmezhető az a 
2013. október 15-én életbe lépett törvény, mely szerint Magyarországon szabálysértést követ el 
az a személy, aki életvitelszerűen tartózkodik közterületen (Szabálysértési törvény 179/A. §). A 
törvény által felvetett legalapvetőbb emberi jogi kérdés, hogy büntethetők-e egy csoport tagjai 
önmagában a csoporthoz tartozás okán, vagyis pusztán azért, mert közterületen, 
életvitelszerűen élnek, más szóval hajléktalanok. Azonban a kérdést nem jogi oldalról 
vizsgáltuk meg, hanem annak pszichológiai következményeit elemeztük, mégpedig arra a 
kérdésre keresve a választ, hogy egy olyan csoport esetén, amely felé az emberek egy jelentős 
része előítéletes attitűdökkel rendelkezik (Link et al., 1996; Phelan, Link, Moore, & Stueve, 1997), 
milyen változást jelent az, ha a csoport megkülönböztetésének jogi akadályai megszűnnek 
(Crandall & Eshleman, 2003). Ha egy adott csoportra vonatkozó társadalmi diskurzus 
valamilyen kiemelkedő, a közvéleményt befolyásoló esemény kapcsán átalakul, az kihat a 
feléjük irányuló előítéletekre is (Crandall & Eshleman, 2003). Azonban a jogi környezet 
átalakulása nem feltétlenül jár együtt a domináns beszédmódok átalakulásával. Így mielőtt a 
tudományos érdeklődés a hajléktalanokkal szembeni előítéletes attitűdök vizsgálatába fogna, 
érdemes feltárni, hogyan változott a hajléktalanokkal kapcsolatos közbeszéd. Jelen 
tanulmány ennek az átalakulásnak jár utána.

A hajléktalanság vizsgálata
A médiareprezentációk vizsgálatát indokolja, hogy a média kulcsszerepet játszhat egy 
jelenséggel kapcsolatos markáns álláspontok közvetítésében, mivel számtalan formában 
átszövi és formálja a hétköznapi valóságot. A hírek fogyasztói ritkán kerülnek abba a 
helyzetbe, hogy ellenőrizzék és felülbírálják a tájékoztatás hitelességét, amely különösen igaz 
a társadalom alacsony státuszú, marginalizált tagjaira. Ennek következtében az alacsonyabb 
társadalmi helyzetű, alávetett csoportokról kialakult kép erősen függ a domináns 
véleményektől, melyek jellemző módon leértékelhetik, sztereotipikus szereplőkként 
tüntethetik fel őket (Bullock, Fraser Wyche, & Williams, 2001).

A hajléktalanokhoz hasonlóan alárendelt csoportok az „átlagos” hírfogyasztóhoz képest még 
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korlátozottabban képesek formálni a róluk szóló médiában megjelenő tartalmakat. 
Ugyanakkor találkozhatunk olyan kísérletekkel, melyek épp a vizuális médiumok 
identitásformáló erejére támaszkodva bevonják az aktív önkifejezésbe a hajléktalanokat 
(Hodgetts, Hodgetts, & Radley, 2006). Mindez tulajdonképpen a társadalomban működő 
egyenlőtlen hatalmi viszonyok korrekciójára törekvést jelenti, hiszen lehetőséget próbál adni 
arra, hogy egy hátrányos helyzetű csoport részt vegyen önmeghatározásában. A többségi 
gondolkodásból hiányzó sztereotípiák és kategóriák mellett – melyekkel gyakran azonosulnak 
a kisebbségek tagjai is (Hodgetts et al., 2006) – az érintett csoportok ettől eltérő öndefiníciós 
fogalomtára így megismerhetővé válik.

Hasonló helyzetet mutatnak be azok a kutatások is, amelyek a romák médiareprezentációját 
vizsgálták (Bernáth & Messing, 1998; Messing & Bernáth, 2012), a 2006-os Zöld Könyvnek a 
Romák médiareprezentációja címmel (Zöld könyv, 2006), vagy a 2009-es ORTT jelentésnek 
(ORTT, 2009). Ezek mind arra a következtetésre jutottak, hogy a romák médiareprezentációja 
erősen homogenizáló és kriminalizáló. Időről-időre azonban ez a kép jelentősen át is tud 
alakulni, ahogy ezt a 2000–2006 között időszak is igazolta, amely egy árnyaltabb, kevésbé 
negatív, több individuális hírt felvonultató időszak volt. Ezek a kutatások arra is rámutattak, 
hogy az olyan események, mint az olaszliszkai vagy a Cosma gyilkosság éppen az ellenkező 
hatást voltak képesek kiváltani, és éppen a „cigánybűnözés” diskurzusát erősítették meg 
(Munk, 2013). A filmbeli szociális reprezentációt vizsgáló kutatás szerint a cigányság olyan 
tartalmak kapcsán jelenik meg, mint a folyamatos és céltalan utazás, a szenvedélyek és a 
szabadság (Bigazzi, 2005).

Bár a romákhoz hasonlóan a társadalom peremére szorult emberekről van szó, a hajléktalan 
emberek csoportja mégis több szempontból is egyedi terepét nyújtja a társadalmi kirekesztés 
vizsgálatának. A fent említett roma reprezentációs vizsgálatokhoz hasonlóan a hajléktalanok 
is külső, marginalizálódott csoportként és homogén egységként tűnnek fel a többségi 
társadalom szemében. Az is közös vonás, hogy a vizsgálatok a többségi gondolkodás 
felfejtésére irányulnak, és ritkább, hogy a cigányokat vagy a hajléktalanokat szólítanák meg 
megismerésük érdekében. Ugyanakkor a többi csoporthoz képest különbség, hogy a 
hajléktalan emberek életében felmerülő lakhatási, egészségügyi és munkavállalási problémák 
a többségi társadalom számára is érvényes kérdések, ezáltal énfenyegető módon láthatóvá 
teszik az elszegényedés és a társadalmi lecsúszás lehetőségét. A hajléktalan emberek 
többnyire az otthonnal rendelkezők jellemzőinek hiányosságaiban testesülnek meg, egy 
másik világ szereplőiként mutatják be őket, akikkel a hétköznapi emberek a kolduláshoz, 
prostitúcióhoz és lopáshoz hasonló tevékenységeken keresztül érintkezhetnek (Hodgetts et al., 
2006). A hajléktalanok felé irányuló előítéletek különösen markáns példáit kínálják a 
dehumanizáció folyamatainak, amely során az elutasítás alapja az emberi lét megtagadása 
illetve a morális kiközösítés az emberi társadalomból (Haslam, 2006). A dehumanizáció 
diskurzusát azonban abban a társadalmi kontextusban kell értelmezni, amelyben a 
hajléktalanság kérdése a nagy- és pártpolitika napirendjére került, ezáltal az énfenyegető 
csoportközi attitűdök releváns társadalmi kérdéssé váltak.

Egy-egy csoport felé irányuló előítéletek nem csak a hagyományos sztereotípiákhoz kötődnek, 
hanem megjelenhetnek úgy is, ha egy csoportról azt feltételezzük, hogy valamilyen 
szimbolikus módon sérti meg a többségi társadalom alapvető értékeit, így az elutasítás alapja 
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